

# 剑胆琴心护平安

□ 新华社记者

守护岁月静好，穿梭于大街小巷，他们是人们最信赖的“平安守护神”；迎接急难险重，敢于逆行出征，他们用行动诠释赤胆忠心。

城市里，温馨的万家灯火闪烁；乡野间，袅袅炊烟吐纳五谷馨香……一个国泰民安的中国背后，有他们藏蓝的“铠甲”、金色的“盾牌”。

他们，是人民警察。在第二个中国人民警察节到来之际，向他们道声辛苦，致以敬意！

## “藏蓝的赤诚”——坚守一份初心

海拔4900米的怒江大峡谷深处，进独龙江乡的路有749个弯。“出门看见人、见面走一天”，是这处险地最真实的写照。

在这个曾经下雪就封山、下雨不通路的地方，有一群人接力传承、日夜坚守。

平均年龄不到28岁，由39名民警、43名辅警组成——云南出入境边防检查总站怒江边境管理支队独龙江边境派出所，时刻守护着我国唯一的独龙族聚居区。

帮助村民修路、建寨、种粮、建立警民小学……面对这群最可爱的基层民警，独龙族群众亲切地称他们为“党中央派到独龙族群众身边的贴心人”。

独龙江边境派出所有一个特别的传统，新警上岗要先学理发。“这里交通不便，理发要到90公里外的贡山县城，老百姓趟门特别不容易。”教导员苟国伟说。于是，他们专门组建义务理发队，每次下乡，民警挨家挨户为群众修剪头发，几十年从未间断。

“扎根独龙江、一心为人民”，历代民警与独龙族群众结下休戚与共的“鱼水情”，先后有8名同志献出宝贵生命。

哪里有党和人民的召唤，就把根扎在哪里，这是所有人民警察最坚定的信念。

又是一年寒冬，罗旦华同往常一样，骑着摩托车在窄峭的山路上巡查。山高、弯多、路窄，拥有旖旎风光的仙女山吸引万千游客，也暗藏许多交通隐患。

2012年，重庆市武隆区公安局成立交巡警摩托车巡逻队，罗旦华主动请缨加入，与5名巡逻队员一起周而复始地在盘山公路上巡逻执勤。

“冬披一身雪、夏脱三层皮”，10年巡逻路，他骑坏6辆摩托车，累计骑行40万公里……

为了快速抵达现场处理警情，马路边的一张小方桌、几个板凳和一顶遮阳伞，就组成了罗旦华的“办公室”。

无论是酷暑还是寒冬，罗旦华每天都是起早摸黑，用警用摩托车开道、护送需要帮助的群众……久而久之，群众亲切地称罗旦华和巡逻队队员们为“仙女山骑士”。

在疫情防控阻击战中，罗旦华和战友一起写下“请战书”。他们成立党员先锋突击队，坚守在车流最集中、人员流动性最大、全区疫情输入压力最大的交通检查站，整整两个月未休息一天。

“大家需要我，组织需要我，苦点累点又算啥。”罗旦华说。

参加工作15年，安徽省白湖监狱管理局分局黄姑监区监区长张文博在监区度过14个春节。2013年4月，组织上决定让他担任结核病分监区政治指导员。当时，分监区关押着136名结核病人。

直面身患传染病罪犯，与他们讲法律、聊亲情，用温暖和关爱一点点浸润他们的内心……这些年来，张文博经手改造过的罪犯达到2200余人，许多罪犯刑满释放后，在他们结婚、生子等重要时刻，都会给他打电话、发信息。

每当这时，张文博更理解这身警服所承载的使命：“我只是全国监狱人民警察中的一员，教育改造好一名罪犯，不仅挽救了一个人，也挽救了一个家

庭，要为迷途的浪子点亮心灯，让他们带着温暖、带着感恩、带着阳光回归社会……”

默默守护，是赤胆忠诚，是深情告白。

过去一年，日均50万名巡警出现在街面让百姓心安；3万场大型活动和1.3万余家A级旅游景区安全稳定，保障了30亿余人次观众和游客安全；全国52万所中小学幼儿园整体安全稳定，确保全国2.5亿名学生人身安全……牺牲小家，换得万家团圆，静听欢声笑语，人民警察初心如此，矢志不渝。

## “我在平安在”——护佑一片安宁

高铁，现代化中国的一张金色名片。

2021年，铁路公安机关侦破刑事案件3.8万余起，查获网上逃犯1.3万余名，查处高铁霸座、吸烟等治安案件15.3万余起……铁腕重拳，惩恶扬善，“金色盾牌”维护广大群众出行安全，让幸福中国更有底气。

福州车站内熙熙攘攘，身着警服的杨仁德在人流中穿梭，任何可疑情况都逃不过他的“鹰眼”。

半年内查获12名网上在逃人员，连续2年夺得全国铁路公安系统追逃“状元”……外表看起来朴实憨厚的杨仁德深谙追逃秘诀，被称为“列车之鹰”。

2008年，杨仁德调入南昌铁路公安局福州铁路公安处福州车站派出所综合大队。从带头成立“功模服务站”，到将服务站发展成集反恐、治安防控、为民服务为一体的“杨仁德警务室”……警务室成立至今，抓（查）获网上在逃人员131人，为旅客购买“爱心”车票203张，收到感谢信43封、锦旗25面。

“人民群众的事，再小也是大事。”杨仁德说。

资助农村学生完成学业；帮助困难旅客补买卧票；设立爱心基金资助旅

客。大到追逃缉凶，小到失物招领……仁义为本，以德服人，既是杨仁德的名字，也是他践行的准则。

平安、有序的背后，总有人在默默奉献，负重前行，用行动护佑一方安宁。

阻断诈骗电话、拦截有害短信、封堵恶意网址、拨打劝阻电话……在上海市反电信网络诈骗中心，无声的战斗时刻上演。

多年探索过程中，上海市反电信网络诈骗中心率先实现110报警电话、报警人、市反诈中心“三方通话”机制，被骗资金的止付挽损响应时间从天缩短到秒级。

拦截有速度，办案有温度。

“十几通电话阻止我转账，多亏民警锲而不舍，才没让骗子得逞。”某跨国公司上海分公司负责人李女士回忆，多亏反诈中心劝阻及时，一笔数额不菲的资金得以保全。

亮剑出击，铲除黑恶，他们时刻在行动。

一年来，通过开展“云剑”“净边”“昆仑”“断卡”“猎狐”等专项行动，依法严厉打击涉枪涉爆、跨境赌博和“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等违法犯罪，人民警察用实际行动切实维护社会安定；为群众累计紧急拦截电信诈骗资金3265亿元，避免2337万群众受骗；常态化开展扫黑除恶斗争，打掉涉黑组织195个、恶势力犯罪集团1086个；严打涉毒违法犯罪，破获毒品案件5.4万起，缴获各类毒品27吨……

## “为了万家灯火”——福泽一方百姓

“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决，实现捕人少、治安好”——20世纪60年代，“枫桥经验”从浙江诸暨发端、从之江两岸向全国发展，半个多世纪来落地生根、枝繁叶茂。

# 市三届人大一次会议各代表团(讨论组)举行分组会议

(上接1版)

代表们建议，要加大投入、集中力量新建一批学校，缓解教育资源紧缺的现状，同时要保障教育经费支出，提升教育质量，特别是乡村学校的教学质量。要从教育经费保障、完善医疗卫生硬件软件配置、人才队伍建设等方面发力，进一步提升乡（镇）卫生院、村卫生室的医疗卫生水平，减轻老百姓的看病难、看病贵的压力。要加快推进各项民生事业发展，人大代表每年对民生实事推进情况进行监督，助推民生实事尽快落地落实，增进民生福祉，切实提高人民群众生活质量和生活水平。要深入挖掘文化资源，加快推进“文化+旅游”，提升旅游景区的文化内涵，打造文旅融合新品牌，促进文旅融合新发展。

代表们建议，要完善农业基础设施建设，扩大粮食作物种植面积，保障粮

食产量，并加强技术人才对农业生产的技术指导，提升农民抵抗自然灾害的能力，推动农业朝着现代化的方向发展。同时，因地制宜发展特色产业，推动特色农业产业从数量型向质量型升级，促使产业集群化发展，推进国有平台公司和民营企业携手共进，进行精深加工、延伸产业链，实现农产品利益最大化。要加大对赤水河流域的保护力度，优先在赤水河流域建设污水处理设施，希望市级层面尽快出台对养殖业污染环境进行处罚的相关法规。加大力度推进农村“三改”（改厨、改圈、改厕），完善污水处理系统建设，改善人居环境，建设宜居宜业的美丽乡村。

代表们还就交通基础设施建设，城市建设，社会治理，关心关爱基层干部，配强基层干部队伍，提升养老服务水平等内容提出了建议和意见。

## 奋斗百年路 启航新征程 我为群众办实事

# 市植保植检站到威宁自治县开展农业技术服务工作

本报讯 为服务农业产业发展，宣传绿色防控技术措施和有关法律法规，以确保农产品质量安全、保护生态环境安全，近日，毕节市植保植检站技术人员到威宁自治县开展农业技术服务工作。

在该县小海镇松棵村香葱基地，技术人员深入查看香葱生长情况，调查病虫害发生情况；在雪山镇石林社区，技术人员走村串户，与马铃薯产

业经营主体威宁县裂变农业科技发展有限公司负责人、马铃薯种植大户座谈，宣传马铃薯优良品种选择、规范化栽培，马铃薯晚疫病等重大病虫害防控技术和种薯检疫、农药包装废弃物回收处理，引导种植户采取绿色防控技术措施，树立科学防治意识和生态环保理念。

(市植保植检站 供稿)

# 纳雍县财政局 倾情帮扶暖民心

本报讯 (李寿军 报道) 自党史学习教育开展以来，纳雍县财政局以实际行动为群众办实事、好事，获得了群众的称赞。

龙场镇是纳雍县财政局的帮扶联系点。该局驻村工作队队员2021年9月在走访龙场镇自夏村时，发现该村对门寨组通组公路接近农户寨子中段出现路基塌陷，车辆无法正常通行，影响了群众的生产生活。该局党组获悉后高度重视，立即同龙场镇党委政府

一起研判，并协调12万元资金用于道路修复。经过一个多月的紧张施工，道路得到修复，群众纷纷到纳雍县财政局点赞。

同时，该局还先后从办公经费中挤出15万元，为寨乐镇新发村购置垃圾箱，帮助百兴镇大龙井社区和董家寨村解决环湖步道建设困难，组织党员志愿服务队到百兴纳雍河、龙场犀牛洞村等地清理垃圾，用实际行动参与环境卫生整治。

# 七星关区 开展驻村第一书记“岗位练兵、考评阅兵”活动

本报讯 (张秀娟 魏海报道) 为压紧压实乡村振兴驻村第一书记帮扶责任，开创乡村振兴新局面，近日，七星关区组织开展了一场驻村第一书记“岗位练兵、考评阅兵”活动。

开展一次“大学习”，锻造过硬本领。七星关区聚焦乡村振兴重点任务，集中组织驻村第一书记学习35次，用丰

富全面的课程使其快速“入门”。同时，把驻村第一书记请进课堂、拉上讲台，让其结合自身工作实际和感受，对有关理论知识、乡村振兴政策进行解读，探讨分享推动乡村振兴经验。截至目前，全区驻村第一书记上课273次。

开展一次“大走访”，提升履职能力。全区驻村第一书记按照“摸底细”

“寻实策”“办实事”的方式下好驻村“第一步棋”。村干部、村民组长等“老街坊”积极配合，与驻村第一书记深入开展座谈交流，倾听群众意见建议，达到了解村情、熟悉民情的目的。活动开展以来，全区驻村第一书记走访脱贫户4.7万余人次、老党员2000余人次。同时，帮助群众解决实际困难500余件。

开展一次“大阅兵”，检验练兵成效。该区委组织部和区乡村振兴局联合，以片区为单位，组织全区所有驻村第一书记参加驻村帮扶工作知识测试。进一步检验驻村第一书记能否真正地为群众办实事解难题，真正沉下身子，真抓实干、真抓实干、真抓实干，切实提高脱贫质量、巩固拓展脱贫成果。

（记者熊丰 齐琪 鲁畅 朱翔）  
·新华社北京1月9日电·



## 图说新闻

近日，电商直播人员在黔西市电商服务中心直播销售本地农特产品。（如图）

据悉，黔西市为了打开本地农特产品销售渠道，以电商服务中心为龙头，管理、协调、培训和服务该市直播带货销售活动，实行一村一主播，通过抖音、快手等网络平台销售本地农特产品。

(罗兴祥 摄)

# 关于换届“十严禁”纪律要求及举报联系方式的公告

根据中央和省委关于加强换届风气监督相关文件精神，为加强我市换届风气监督，营造风清气正的换届环境，确保市县乡换届工作顺利进行，现将换届“十严禁”纪律要求及我市举报联系方式公告如下：

- 一是严禁结党营私。对拉帮结派、上下勾联、搞团团伙伙和小圈子的，以人划线、任人唯亲、排斥异己的，培植个人势力、结成利益集团的，一律给予党纪政务处分。
- 二是严禁拉票贿选。对通过宴请、安排消费活动，快递邮寄、电子红包、网上转账等方式赠送礼品礼金，以及打电话、发信息、当面拜訪、委托他人出面等形式，在民主推荐和选举中搞拉票、串联、助选等非组织活动的，一律排除出人选名单或者取消候选人资格，并视情节轻重给予党纪政务处分，贿选

的依法处理。

三是严禁买官卖官。对以谋取职务、提高职级待遇等为目的贿赂他人的，通过帮助他人谋取职务、提高职级待遇索取、收受贿赂的，一律先停职或者免职，并依规依纪依法处理。

四是严禁跑官要官。对采取拉关系或者要挟等手段谋取职务、提高职级待遇的，一律不得提拔或者进一步使用，并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。

五是严禁个人说了算。对以个人决定代替党组织集体研究决定的，授意、暗示、指定提拔调整人选的，一律取消相关任用决定，并严肃追究相关领导和有关人员责任。

六是严禁说情打招呼。对为他人推荐提名、提拔调整疏通关系的，违规干预下级或者原任职地区 and 单位干

部选拔任用的，一律作为领导干部违规插手干预重大事项的情形记录在案，并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。

七是严禁违规用人。对借换届之机突击提拔调整干部、超职数配备干部、违反规定程序选拔任用干部的，一律宣布无效，并对相关人员依规依纪进行处理。

八是严禁跑风漏气。对泄露、扩散换届人事安排等保密信息的，一律追究相关人员责任。

九是严禁弄虚作假。对篡改、伪造干部人事档案材料的，在换届考察工作中隐瞒或者歪曲事实真相的，一律予以纠正，并视情节轻重对相关人员进行组织处理或者党纪政务处分。

十是严禁干扰换届。对境内外敌对势力搅扰破坏换届的，严加防范、坚决打击；对黑恶势力、家族势力、

宗教势力干扰影响换届选举的，违规接受境外机构、组织、个人提供资助或者培训的，以威胁、欺骗、利诱等手段妨害他人自由行使选举权的，造谣诽谤、诬告陷害或者打击报复他人的，一律严肃处理，涉嫌违法犯罪的依法追究法律责任。

欢迎广大党员干部群众进行监督，如果发现违反换届纪律的行为，请您及时向组织反映。

中共毕节市委组织部举报电话：0857-12380

毕节市纪检监察机关举报电话：0857-12388

中共毕节市委组织部举报短信：15285712380

中共毕节市委组织部来信地址：毕节市七星关区碧阳大道市行政办公中心市委组织干部监督举报中心